

Zilele științei și tehnicii sibiene

Consiliul municipal al sindicatelor Sibiu și Comisia municipală a inginerilor și tehnicienilor organizează, în perioada 29 septembrie - 1 octombrie, la sala Studio a Casei de cultură a sindicatelor, un complex de manifestări grupat sub genericul „Zilele științei și tehnicii sibiene”.

La acest larg schimb de experiență în cadrul căruia vor fi prezentate peste 30 de comunicări, vor participa reprezentanți ai majorității întreprinderilor sibiene, cadre didactice de la Facultatea de mecanică a Institutului de învățământ superior din Sibiu, invitați de la Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci și Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Lucrările sesiunii se vor desfășura zilnic, orele 9-14 și 16-18, dimineața pentru întreprinderile constructoare de mașini, iar după-amiază pentru unitățile economice din industria ușoară, abordând în fiecare zi o temă și anume: Creșterea productivității muncii, reducerea consumurilor de materii prime, materiale, energie și a importurilor, înnoirea și modernizarea producției. În cadrul lucrărilor vor fi prezentate seturi de filme documentare care vor supune atenției participanților realizări de vîrf ale științei și tehnicii românești.

Sînt invitați să participe membri ai comisiilor inginerilor și tehnicienilor din unitățile economice ale municipiului Sibiu, precum și membri ai cercurilor inovatorilor și inventatorilor. (O. R.)

Prioritățile etapei: folosirea timpului bun de lucru și calitatea lucrărilor

Așa cum era de așteptat, odată cu intrarea definitivă a toamnei în drepturi, vremea a devenit tot mai capricioasă. În aceste condiții, nu mai poate fi vorba de odihnă sau autoliniștire. Toate forțele trebuie folosite chibzuit și la întreaga capacitate. Aceasta înseamnă că fiecare locuitor al satelor, indiferent de vîrstă, după puteri, să-și cunoască precis locul în acest uriaș volum de muncă. Organizarea activității, controlul îndeplinirii sarcinilor trebuie astfel desfășurate încît în orice moment să se poată stabili cu exactitate cine și cît a muncit și la ce baremuri de calitate.

SUB SEMNUL URGENȚEI— eliberarea terenurilor

Grîul, orzul, orzoaica, secara însămințate în toamnă dau producții mari, la nivelul potențialului productiv al solului numai dacă se respectă întru totul verigile din lanțul tehnologic. Aceasta înseamnă ca, de pe terenurile unde urmează să se însămineze una din aceste culturi, recolta să fie ridicată cît mai devreme. Dacă nu se respectă această regulă, vom întâmpina două mari neajunsuri: 1) O parte din recolta prezentă se va diminua. 2) Tehnologia de pregătire a patului germinativ și semănat se va aplica în pripă și, deci, de pe aceste terenuri se va pierde atît recoltă prezentă cît și recoltă viitoare.

Am revenit asupra acestor aspecte deoarece sînt încă multe unități în care randamentul activității nu e pe

măsura posibilităților. • S-a încheiat recoltatul cartofilor, dar pe cîmp se mai află cantități importante de cartofi. Deci, terenul nu este încă pe deplin eliberat. • Ne aflăm în plin sezon de recoltat sfecla de zahăr, dar cultura s-a recoltat numai de pe 22 la sută din suprafețe. În multe unități cooperatiste (Axente Sever, Micăsasa, Ațel, Biertan, Hoghilag, Mălincrav, Noiștat, Alămor, Loamneș, Ruși, Dirlos, Moșna, Apoldu de Jos, Păuca, Alțina, Roșia, Vurpăr, Mihăileni) lucrările sînt mult

La zi în agricultură

rămase în urmă, sau mai precis, pînă în dimineața zilei de ieri nu au început recoltatul la această cultură. • A început recoltatul porumbului pentru consum. În multe unități ritmurile propuse sînt respectate. Dar sînt și unități ce nu țin cont de termenele din Decizia 879 a Comitetului executiv al Consiliului popular județean. Unitățile cooperatiste din Ighișu Vechi, Pelisor, Axente Sever, Șeica Mică, Șoroștin, Noiștat, Stejeriș, Alămor, Loamneș, Slimnic, Boian, Moșna, Păuca, Alțina, Nocrich, Aciliu, Amnas, Sibiu, precum și toate unitățile din C.U.A.S.C. Avrig încă nu au început recoltatul porumbului. În toate aceste cazuri se impune să se acționeze cu mai multă răspundere și operativitate.

Ritmuri accelerate la însămințări!

Pe total județ, orzul de toamnă a fost însămințat pe 74 la sută din suprafețele planificate, orzoaica pe 73 la sută, grîul și secara pe 8 la sută. Rezultă că în paralel cu ritmurile bune de lucru înregistrate în unele unități de stat și cooperatiste, există încă situații unde forțele mecanice și umane nu sînt folosite la capacitate. Într-un număr mare de unități (C.U.A.S.C. Miercurea, Ocna Sibiului, Roșia) nu a început încă însămințatul grîului. În cooperativele agricole de producție din Porumbacu de Jos, Slimnic, Dirlos, Velt, Singătin, Șura Mică, Cornățel, cu toate că termenul a fost depășit încă nu a început însămințatul orzului de toamnă. La Șeica Mare, Buia, Cristian, Săcel, Ghijasa de Sus, Alțina, Păuca, Apoldu de Jos, Velt, Dirlos, Ruși, Loamneș, Alămor, Biertan, Alma, Șoroștin, Porumbacu de Jos nu a început însămințatul orzoaicei de toamnă. Ce se mai așteaptă?

Este, deci, necesară în aceste zile o maximă concentrare de forțe, concomitent cu un efort organizatoric susținut care să garanteze executarea lucrărilor din campania de toamnă în perioadele optime și la cel mai înalt nivel calitativ.

I. FLESCHIN

Oameni și sonde

Schela de foraj Mediaș. Un nume cu rezonanță adînci care simbolizează efort și abnegație, curaj și eroism. O zi petrecută în mijlocul oamenilor muncii de aici, reprezintă pentru orice om din afară o experiență inedită, greu de descris în cuvinte. Reporterul, privind în urmă cu emoție, realizează abia acum multitudinea impresiilor sub „bombardamentul” cărora s-a aflat în timpul petrecut în mijlocul acestor scormonitori în tainele greu accesibile ale pămîntului. Căci oamenii aceștia — puțini la număr, dar care formează o adevărată familie muncitorească eu reguli și norme de viață statornicite de

MUNCA NOASTRĂ— la temelia bunăstării noastre

generații — sînt „căutătorii de comori” ai secolului XX. Printr-un puț cu diametrul în jur de 150 mm, sapa rotativă a instalației de foraj ajunge la adîncimi măsurate în kilometri unde se află „aurul invizibil” aici în Podișul Transilvaniei sub formă volatilă, aeriană — gazul metan. De cele mai multe ori, pămîntul acordă cu dărnicie oamenilor accesul la tainele sale, alături se răzvrătește, răbufnind cu minie, Atunci cînd instalația de foraj începe să trepideze, cînd țevile și capacele grele de metal sînt aruncate ca de o mîină nevăzută, cînd noroiul de foraj și apa freatică — însoțite, nu de puține ori, de gaz metan — țînesc spre înălțimi ametoitoare —, atunci începe fapta. Însă stihilele dezlănțuite ale naturii sînt, treptat, domolite de priceperea omului, iar pămîntul, mulțumit parcă de răbufnirea sa, își oferă, din nou, bogățiile.

Am cunoscut astfel de oameni neînfricați. Însoțit de Romulus Rușu, adjuncțiu de șef de brigadă, și de soferul Ioan Andrei, am pornit spre punctele de foraj dornic să cunoșc felul în care muncesc și trăiesc sondorii. Am ajuns astfel la sonda Cucerdea, unde oamenii conduși de maestrul Gheorghe Jeler, folosind o instalație de foraj de tip 2 DH-75, se apropie metru cu metru de zăcămintul de gaz. În ziua vizitei sapa rotativă se afla la o adîncime de 1100 m. Oamenii ca Valer Vlasiu, Ioan Popa, Anton Oprișor, Loghin Dickel, Dănilă Marian, Ioan Ștef, Ioan Pall, Alexe Moldovan, Petru Găinar, soții Ma-

ria și Ioan Chiciudean mi-au vorbit despre munca lor, despre viața de zi cu zi, aici, pe virful de deal care domină soseaua spre Iernut. Toți au ținut să-mi spună despre marea bucurie și profunde satisfacții în care au întîmpinat recentele măsuri de sporire a retribuțiilor. Faptul că ei sînt primii care — de la 1 septembrie a.c. — beneficiază de ele reflectă grija deosebită a partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru oamenii muncii din secțiile subordonate Ministerului Petrolului, precum și importanța dată acestui compartiment de bază al economiei naționale.

Să dăm însă cuvîntul maestrului Gheorghe Jeler: „Nu există pentru noi bucurie mai mare decît cea legată de fap-

(Continuare în pag. a III-a)
Rudolf KAMLA

Cu înaltă responsabilitate muncitorească pentru salvagardarea păcii

O impresionantă adunare consacrată păcii și dezarmării a avut loc, ieri, la întreprinderea de piese auto din Sibiu, la care au participat peste 3000 de oameni ai muncii — români, germani, maghiari și de alte naționalități, tineri și vîrstnici, femei și bărbați — care si-au exprimat, într-o deplină unitate, hotărîrea fermă de a susține cu tărie și fermitate mărețele acțiuni inițiate de președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru crearea unui climat de pace în lume. Cei prezenți au susținut în unanimitate Apelul pentru dezarmare și pace al Frontului Democrației și Unității Socialiste.

Pe panourile de pe pereții halei, pe pancarte erau înscrise lozinci mobilizatoare în sprijinul dezarmării și păcii. Din miile de piepturi au răsunat, minute în sir, puternice voci muncitorești: „Ceaușescu-pace!”, „Ceaușescu-dezarmare”, „Nu rachete-n Europa”, „Vom munci și vom

lupta, pacea o vom apăra!”, „Ceaușescu-P.C.R.”.

Adunarea a fost deschisă de tovarășul Șerban Șerban, președintele consiliului oamenilor muncii, Tovarășa Ana Oltean, președintele Consiliului municipal al F.D.U.S., a subliniat importanța adunării, necesitatea imperioasă a luptei împotriva înarmării, împotriva armelor nucleare, împotriva războiului. Vorbitorul a scos în evidență inestimabilul merit al secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — personalitate proeminentă a vieții politice mondiale care, cu gîndul și fapta a înobilat lupta pentru pace și dezarmare — de a fi subliniat marea pericol ce-l reprezintă perspectiva amplasării în cursul acestui an de noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa. „Apelul la rațiune și înțelegere pentru găsirea celor mai bune căi în vederea opririi procesului de amplasare de noi rachete în Europa, propunerile concrete pline de înțelepciune

cuprinse în mesajele adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducătorilor Uniunii Sovietice și Statelor Unite ale Americii, fac dovada atasamentului fierbinte al poporului român față de marile idei și principii ale păcii, față de soarta civilizației umane”.

Înteleșurile profunde ale Apelului pentru dezarmare și pace au fost abordate de fiecare vorbitor cu conștiința limpede a oamenilor care-si dedică în întregime forța lor de creație nobilei ideal al înfăptuirii socialismului și comunismului pe pămîntul românesc, colaborării pasnice și înțelegerii fructuoase între toate popoarele lumii. „Noi știm că pacea și viața, libertatea și liniștea, bunăstarea și progresul sînt năzuințele doritoare de bine de pretutindeni. De aceea susținem cu tărie și adîncă convingere Apelul pentru dezarmare și pace al F.D.U.S., noile inițiative de

(Continuare în pag. a III-a)



Aspect de la adunarea consacrată dezarmării și păcii care a avut loc la I.P.A.S.

Semnal Procesul lui Badea Cârțan

Sub acest generic, Ștefan Suciu publică în Astra (nr. 9/1983) a șaptea secvență dintr-un foarte interesant serial ce se va încheia în numărul viitor al revistei brasovene. Descoperind arhiva acestui proces, care, până la urmă, nu a avut loc și în care trebuiau să fie implicați 42 de martori, Ștefan Suciu elucidează unul dintre momentele importante din viața patriotului din Streja-Ciștișoara. Ni se înfățișează, astfel, secvențe din filmul urmăririi de către autorități a lui Gheorghe Cârțan, pagini din interogatoriile la care a fost supus, răspunsurile demne și inteligente ale sale, informații ale jandarmilor, mărturiile ale celor ce l-au ascultat vorbind sau i-au adăpostit cele peste 76.000 de cărți și publicații periodice confiscate. Pregătindu-i-se cu minuțiozitate condamnarea, la 5 mai 1906, Badea Cârțan este, însă, scos din închisoare, dus la procuratură, pentru a da o declarație, și pus în libertate, din considerente politice. „Dar, cum spune Ștefan Suciu, în ciuda acestei hotărâri, persecuțiile împotriva lui nu s-au încheiat. Incepe acum răfuiala organelor judiciare cu publicațiile con-

fiscate în anii 1903—1905. Acțiunea penală împotriva lui Badea Cârțan se transformă într-un proces al cărții românești, care va dura exact un an de zile și care va sfîrși cu distrugerea prin ardere a întregului volum de publicații confiscate. Spicuim din același comentariu: „Pe lângă multe date referitoare la biografia sa, și în privința acestui proces, în lipsa documentelor, s-au scris lucruri neadevărate. Cineva afirma, de exemplu, că Badea Cârțan a fost condamnat la un an de închisoare și că ulterior această pedeapsă a fost redusă la jumătate. Mai mult, s-au inventat și fragmente dintr-o imaginară sentință de condamnare la privațiune de libertate, precum și din cuvîntul de apărare a lui Badea Cârțan «rostit» în fața completului de judecată, complet în fața căruia nu apăruse de-oarece nu s-a ținut nici o ședință de dezbateri în fond a procesului”. Dată fiind importanța dosarului la care face trimitere Ștefan Suciu, se cuvine să fie publicat integral într-o carte. Orice editură ar trebui să se simtă onorată a-l pune în circulație.

G. NISTOR

Opera Română din Cluj-Napoca la Sibiu

Vineri, 30 septembrie a.c., de la ora 19, la Casa de cultură a sindicatelor din Sibiu, Opera română din Cluj-Napoca prezintă cunoscuta operă „Don Giovanni” de M.A. Mozart. Conducerea muzicală: Emi! Simon și Tibetriu Popovici, Regia artistică — Ione! Pantea. Scenografia — George Codrea. În distribuție: Alexandru Agache, Dan Serbac, Angela Nemes, Rodica Toma, Ion Micu, Mihai Zamfir, Gh. Roșu, Elena Andrieș, Emilia Cătană, Ion Iercoșan, Mircea Moisa, Traian Aga, Alex. Marcovici, Niculina Mirea, Doina Neculce Simpetrean.

Biletele se găsesc la Agenția teatrală din Sibiu (str. Nicolae Bălcescu nr. 17, telefon 3 19 90).

Cercuri tehnico-aplicative

Casa de cultură a sindicatelor din Sibiu mai primește înscrieri pentru următoarele cercuri tehnico-aplicative: **depanare radio-tv, desen tehnic, croitorie (pentru femei și băr-**

bați), stenografie, depanare auto, limbi străine (franceză, engleză, germană, rusă).

Înscrierile se primesc zilnic, între 8—17, la sediul Casei de cultură a sindicatelor din Sibiu, telefon 1 39 18.

Pieton

„Borcaniada”

Sînt convins că nu vă este străin afișul reprezentînd o tinăru cu pârul ondulat permanent și zîmbetul pe buze care tine în mînă un borcan, avînd următorul text: „Cetățeni! Valorificați sticlele și borcanele goale prin magazinele Alimentara și de Legume-fructe la schimb, contra marfă, sau numerar. Contribuiți, astfel, la reintroducerea în circuit economic a unor însemnate resurse materiale”. Excelent îndemnul, doar că după ce-ți pierzi o jumătate de zi răsucind etichete și spălînd sticle pînă ti se zbrîcesc mîinile, după ce le cari cu chiu, cu vai pînă la cea mai apropiată alimentară ori la chioscurile special destinate achiziționării, primești tot felul de răspunsuri... evazive: astăzi nu primim decît sticle de un litru, sau: n-avem ambalaje în ce să le punem, sau: nu primim decît contra marfă (și dacă nu găsești ceea ce ti-e necesar, ca să nu te în-

torci cu sticlele acasă, cumperi sare și pe doi ani sau „Tix” pe cinci ani sau sâpîn „Cheia” care-ți ajunge pînă ieși la pensie), sau: nu primim sticle din import etc. Ca să nu mai vorbesc de o altă anomalie pe care am mai semnalat-o fără a primi de la cineva vre-o explicație: berea la alimentara nu o poți cumpăra decît dacă ai sticle dar apa minerală ti se vinde numai dacă... n-ai sticle, laptele nu-l poți cumpăra decît dacă duci sticle, însă la centrele de achiziționare nu se primesc sticle goale de lapte. Acestea toate fiind cît se poate de reale — deși par scorneli ale cuiva pus să... încurce borcanele — propunem ca factorii de răspundere de la I.C.R.A., I.C.S.M.A. și I.J.L.F. de comun acord, să stabilească niste măsuri care să-i stimuleze pe cetățeni pentru a valorifica sticlele și borcanele goale și nu invers.

(n.i.d.)

SPORT... SPORT... SPORT...

Campionatul județean de fotbal După 6 etape — un nou lider

● **I.T.A. Geamuri — C.S.U.-Șoimii II 2—0 (1—0).** Partidă viu disputată, sensibil egală, pe care medieșenii au cîștigat-o datorită incisivității atacanților. Au înscris V. Pîstea (min. 50) și M. Sălcudean (min. 89). Profitînd de eșecul Avisibului în această etapă, învingătorii au trecut în fruntea clasamentului. ● **A.S. Mecanica — Record 6—1 (4—0).** Victorie confortabilă a metalurgiștilor care, din păcate, după 5—0 au redus simțitor turatia „motoarelor”, declarîndu-se mulțumiți de rezultat. Au marcat St. Popa (min. 5, 12, 28), V. Păucean (min. 38, 55), I. Tănăsioiu (min. 77 din lovitură de la 11 m). Golul de onoare al medieșenilor a fost realizat de F. Fodor. ● **Textila Cisnădie — Construcții 5—0 (2—0).** Cele două foste divizionare au oferit publicului un joc de bună calitate. Sibienii, acuzînd accidentarea lui C. Șandru și prestația mediocră a portarului propriu, au pierdut categoric o partidă în care, ce e drept, gazdele au prins o zi de excepție. Gh. Manaitu (min. 14, 23), R. Kloos (min. 70), G. Avram (min. 85) și C. Truică (min. 87) sînt autorii golurilor. ● **Automecanica — Avisib 2—1 (0—1).** Întrecere foarte viu disputată cu rezultatul incert pînă la sfîrșitul prelungirilor dictate de arbitrul partidei. Cisnădienii deschid scorul în min. 44 prin Giugaliuc. „Gazdele egalează prin N. Boaru (în min. 56) care transformă o lovitură de pedeapsă contestată de oaspeti. Acestia atacă și au victoria în... bocancul lui D. Spanache care, singur, cu por-

tarul (min. 85) șutează în bratele acestuia și sînt învinși în min. 89 cînd Cornel Aldea înscrie, după o suită de driblinguri, golul victoriei medieșenilor. ● **C.F.R. — Firu! roșu 2—1 (1—0).** Joc alert, cu faze fierbinți la ambele porți, disputat în limbiele unei desăvîrșite sportivități Feroviarilor au deschis scorul prin G. Duca (min. 17). Textiliștii din Tălmăciu egalează 5 minute după pauză prin G. Fecete, dar sînt învinși în min. 84 cînd G. Hadăr înscrie spectaculos cu o precisă lovitură de cap. ● **Textila Mediaș — Carbomet 1—0 (1—0).** Victorie reconfortantă și meritată a textiliștilor grație golului realizat de I. Savut în min. 22. ● **Vitrometan — Progresul 4—0 (3—0).** Tinăra formație a sticlariilor din Mediaș, practicînd un fotbal de bună calitate, au învins usor o formație ambicioasă, dar prea puțin periculoasă în atac. Au marcat Oprea Radu (min. 3, 17 și 27), A. Băran (min. 85). ● **Sparta — Metalul Sibiu 0—2 (0—0).** Metalurgiștii, amintindu-și de rolul jucat în trecutele campionate cînd vizau sefia clasamentului, au avut la Mediaș o tresărire de orgoliu (pe care le-o dorim și în alte partide) și au învins o formație ce părea favorită prin două goluri abil realizate de T. Tolciu. ● **Relee — Șantierul 2—2 (1—1).** La Ighișu Nou, sibienii — în revenire de formă — au terminat la egalitate cu partenera de întrecere. Au înscris L. Paico și N. Suciu pentru gazde, D. Popa și C. Hanea pentru constructori.

V. MARA

RALIUL TOAMNEI — o convingătoare pledoarie pentru sportul cu motor

Sîmbătă, 24 septembrie, pe un traseu foarte bine ales, însumînd 77 km, s-a desfășurat concursul tehnico-aplicativ „Raliul toamnei”, la startul căruia s-au aliniat 13 echipaje auto și 20 de motocicliști și motorști. Organizatorii — redacțiile ziarelor „Tribuna Sibiului” și „Die Woche”, Comisia județeană de automobilism și karting și, respectiv, serviciul de circulație al Militiei județului Sibiu — au făcut laudabile eforturi pentru a asigura concurenților cele mai bune condiții de întrecere și se poate afirma, cu toată obiectivitatea, că au reușit chiar dacă, pe ici, pe colo, în activitatea unora din cei 30 de oficiali s-au manifestat și carente care, din fericire, n-au influențat ierarhia în clasament. Referîndu-ne la participare se cuvine să arătăm că i-am recunoscut printre concurenți, ca și altădată, pe citiva din automobilisti și motocicliști cu adevărat pasionați, oameni care se aliază cu perseverență la startul întrecerilor sportive de masă nu din snobism, ci din dăruie și sincera dorință de a alerga cu Daciile sau motocicletele lor de cele mai diferite mărci: Yamaha 500, Jawa 350, BMW 250, Simson 250, CZ 175, Yamaha 50, Mobra 50 ș.a.

Și pentru că am amintit de participare și de interesul mereu sporit pentru acest gen de întreceri, să evidențiem prezența în concurs a două reprezentante ale sexului frumos (e vorba de Ricarda Șanta și de Cornelia Szabo), căroră li s-au alăturat o serie de sportivi (Ioan Popa, Viorel Jînga, Nicolae Bratu) aflați la primul... start într-o com-

petiție autentică. Totodată, un cuvînt de apreciere merită asociația sportivă de la Întreprinderea mecanică Sibiu, unde s-au pus de cîrînd bazele unei secții de automobilism avîndu-i printre competitori pe N. Bratu, I. Truță, I. Popa, I. Solomon, Gh. Răhăianu și P. Izdrăilă.

Revenînd la concursul de sîmbătă, care a inclus 7 P.C. și 5 C.O., să evidențiem bună pregătire a marii majorități a concurenților, cu o remarcă specială pentru echipajele Martin Șanta + Ricarda Șanta, Gheorghe Ludu + Dorin

dintre teste nu putea lipsi cel privind cunoștințele la regulele de circulație, test la care — ne spunea cpt. Dumitru Nistor de la serviciul de circulație — pe ansamblu, motocicliștii și motorștii s-au dovedit mai bine pregătiți decît... automobilistii!

Este momentul să precizăm, de asemenea, că echipajul auto Mircea Neacsu + Nicolae Ivan, care a concurat sub culorile ziarului nostru, a avut o bună comportare clasîndu-se pe locul V la general și, respectiv, pe III la clasă.

Așteptată cu nerăbdare, festivitatea de premiere a avut loc în clubul Stației de asistență tehnică a Filialei județene A.C.R. din Sibiu și n-a început decît după judecarea contestațiilor. Din partea „Tribunei Sibiului” premiile au fost acordate de tovarășul Ioan Nistor redactor șef adjunc.

În cadrul aceleiasi festivități, pe lângă cupele, diplomele și premiile acordate concurenților de redacțiile ziarelor „Tribuna Sibiului”, „Die Woche”, C.J.A.K. Sibiu, C.J.E.F.S. și serviciul de circulație al Militiei județene, s-a evidențiat — și nu fără teme — contribuția la reușita raliului a prof. Alexandru Ioan Olteanu, președintele C.J.A.K. Sibiu, acest mare sufletist, inițiator și organizator al competițiilor automobilistice din județul nostru, precum și a lui Constantin Carabulea, omul de munca și neodihna căruia se leagă, de ani și ani, dezvoltarea sportului cu motor pe meleagurile Sibiului.

Reportaj realizat de
Mircea BIȚU
Foto: Fred NUSS
Horst BUCHFELNER



PRO
A.V.

15,00 Tele
16,50 Rezu
gerii pr
17,00 Muzi
17,10 Noi
ale-școl
taj
17,35 Imn
ciii, imn
tricii, im
siunc
versuri
17,50 Înch
gramul
20,00 Tel
tial col
20,20 Pen
mare, p
20,30 Act
econom
26,40 Mel
terpret
20,50 For
ideolog
21,05 Filr
(color),
drum”,
pe tară
22,15 Dis
Mireille
22,30 Tel
tial col

cin

SIBIU
„Misterele
riului”, o
15,45; 16;
Arta:
aventuri
lien în
10; 12;
18,30; 20;
lui: „Răz
ducilor”,
14; 16; 1
pendența:
„Miliard”,
16; 18; 20

MEDIA
gresul:
cică ser
11,30; 14
Tineretu
retul făr
ie 10; 1
20,30. L
le: „Fer
sa Mare
16; 18; 2

CISNA
migrantu
16; 18 și
AGNIT
fiul” or
18; 20.

DUMBI
„Cariera
cătă”, or
20.

OCNA
„Imperiu
atacă”, c
rele 17;

COPȘA
„Călăuza
orele 10;

Spec
de m
și I

În 29
cra 17,
cultural
rea Sibi
la Sălis
„Amarti
de cultu
telor c
sustine
muzică

met

(meteoro

Miine,
mentine
dar rec
diminea
fi mai
Vintul
Temper
me vor
între 2
iar cele
tre 17 s

Discuțiile individuale—prilej de cunoaștere și de acțiune pentru îmbunătățirea activității

Este binecunoscut faptul că înfăptuirea rolului de forță politică conducătoare a partidului presupune integrarea sa tot mai activă prin membrii săi. În rîndul maselor pentru ca în permanentă, să cunoască problemele cu care se confruntă oamenii muncii, să le soluționeze în mod just și operativ. Printre multiplele forme și metode folosite în acest scop, de un real folos s-au dovedit discuțiile individuale purtate cu comunistii în fiecare organizație de bază. Această acțiune constituie un bun prilej de cunoaștere îndeaproape a activității membrilor de partid, a modului în

pe fluxul tehnologic să fie rezolvate eficient și operativ.

Am aflat că, tot cu prilejul discuțiilor individuale, s-au ridicat probleme vizînd utilizarea la maximum a mașinilor și utilajelor, revizuirea oportunității acestora. N-au fost omise nici problemele privind întărirea disciplinei, îndeplinirea normelor de către fiecare om al muncii, reducerea fluctuației, sprijinirea și mai susținută de către birourile organizațiilor de bază a organizațiilor U.T.C., a grupelor sindicale, generalizarea inițiativelor muncitorești.

Tot cu prilejul discuțiilor individuale s-a pus problema

Viața de partid

imbunătățirii stilului și metodelor de muncă ale birourilor organizațiilor de partid, necesită organizării unor activități mai susținute în ce privește educația patriotică, o mai bună preocupare pentru pregătirea celor care cer să fie primiți în partid. S-a amintit de asemenea, că se impune din partea comisiei de propagandă și agitatori o mai intensă activitate de muncă politică de masă, prezentă ei să fie mai mult simțită în mijlocul colectivului de oameni ai muncii. În același timp, după cum au remarcat comunistii cu prilejul discuțiilor individuale, se impune o mai bună prezentă la învățămîntul politico-ideologic precum și un mai mare sprijin din partea birourilor organizațiilor de bază față de învățămîntul organizat de sindicat, U.T.C. și O.D.U.S.

„Cunoscînd toate acestea, ne-a relatat tovarăsa Maria Lazăr, comitetul de partid a stabilit o seamă de măsuri concrete care să valorifice propunerile comunistilor făcute cu prilejul discuțiilor individuale, astfel ca activitatea noastră să se îmbunătățească, pentru ca forța conducătoare a partidului să fie simțită la fiecare loc de muncă, în fiecare domeniu de activitate”.

R. BRĂDEANU

Pentru salvagardarea păcii

(Urmare din pag. 1)

pacea formulate de secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a subliniat, în cuvîntul său, Eduard Gross. Aceleași sentimente de solidaritate față de cauza luptei pentru dezarmare și pace a evidențiat și cuvîntul tovarășului Nicolae Crișan, președintele O.D.U.S. de la I.P.A.S.

Într-o atmosferă de puternică angajare muncitorească, de înaltă responsabilitate față de munca pașnică a poporului nostru, față de lupta pentru dezarmare și pace, participanții la adunare au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se arată, între altele: „Cu sentimente de fierbinte dragoste și stimă vă adresăm un vibrant omagiu pentru neobosită dumnea-voastră activitate consacrată nobilei cauze a dezarmării și păcii, prieteniei și concilierii cu toate popoarele lumii, care v-a impus în conștiința omenirii ca o personalitate proeminentă a lumii contemporane, fiind pe deplin conștient că, așa cum de fiecare dată glasul dumnea-voastră de înalt prestigiu s-a făcut auzit pe arena internațională, veți face și în continuare tot ce este posibil, prin noi demersuri și inițiativă în sprijinul realizării unui acord care să ducă la oprirea amplasării de

noi rachete, la retragerea și distrugerea celor existente, pentru adoptarea de măsuri concrete de dezarmare, pentru întărirea păcii și securității în Europa și în lume. Exprimîndu-ne întreaga noastră adevărată dorință de pace și colaborare a României socialiste, dînd încă o dată o înaltă apreciere contribuției dumnea-voastră inestimabilă la cauza apărării libertății și vieții popoarelor, vă asigurăm, mult stimată și iubite tovarăse Nicolae Ceaușescu, că vom acționa neabătut, cu toate forțele pentru înfăptuirea în viață a politicii partidului și statului nostru, politică ce slujește pe deplin interesele supreme de bunăstare și fericire ale națiunii noastre socialiste, idealurile nobile ale păcii, înțelegerii și colaborării internaționale”.

Participanții au adresat, totodată, un mesaj către președintele actualei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. precum și scrisori către Ambasada Uniunii Sovietice și Ambasada Statelor Unite ale Americii către reprezentantele diplomatice ale țărilor europene la București, solicitîndu-se depunerea de eforturi pentru a ajunge la înțelegeri corespunzătoare în vederea opririi instalării de noi rachete, pentru distrugerea celor existente.



Vedere parțială a atelierului mașini de injectat din cadrul compartimentului articole de scris de la „Flaro”, Sibiu
Foto: Fred NUSS

MUNCA NOASTRĂ — la temelia bunăstării noastre

(Urmare din pag. 1)

tul că munca noastră este recunoscută și apreciată la justa ei valoare. Fiecare sondor este conștient că acest lucru se datorează grijii tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, comunist de omenie, căruia nimic nu-i stă mai presus ca bunăstarea poporului. Mărturie a acestui fapt stau și recentele hotărîri legate de mărirea retributiei. Nu-i vorba, și pînă acum am cîștigat bine, dar cu banii primiți în plus vom trăi mai bine și, de ce să nu o spunem, vom munci mai bine. Da, vom munci mai bine, deoarece sîntem conștienți că numai astfel vom putea să ne manifestăm recunoștința față de partid, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu”.

Sînt cuvinte care exprimă hotărîrea fermă a unor oameni de a munci pentru binele lor pentru binele patriei. Mai mult, și mai bine pentru a asigura independența energetică a țării — iată deviza întregului colectiv de la Schele de producție din Mediaș. Pentru ca acest lucru să nu rămînă un simplu deziderat, s-a trecut cu hotărîre la găsirea unor noi modalități de sporire a producției cu cheltuieli minime. Iată cîteva dintre măsurile luate și pe care reporterul le-a desprins dintr-o discuție cu tovarășul Gheorghe Moldovan — inginerul șef al schelei:

Pentru reducerea consumului de motorină s-a trecut la alimentarea motoarelor din instalațiile de foraj cu un combustibil format dintr-un amestec de motorină și gaz metan, acesta din urmă ajungînd pînă la 85 la sută. De asemenea, s-au studiat posibilitățile de utilizare ale energiei electrice la săparea sondelor pe structuri gazeifere unde acestea pot fi grupate. În acest sens, la începutul anului 1984, energia electrică va fi utilizată la săparea unui număr de 16 sonde la Tăuți, în județul Alba. Va fi folosită o instalație care poate lucra atît cu acționare electrică, cît și termică. Un alt avantaj al folosirii energiei electrice este și faptul că aceste motoare pot fi oprite atunci cînd nu se forează, spre deosebire de cele termice care trebuie să funcționeze și atunci cînd se execută operații auxiliare.

Pentru economisirea de acumulatori, s-a trecut în proporție de 100 la sută, la por-

nirea pneumatică a motoarelor. S-a reușit, de asemenea, înlocuirea la toate instalațiile de foraj a echipamentului de prevenire a erupțiilor cu acționare mecanică, cu echipament hidraulic, lucru care duce la o mai mare siguranță în exploatare.

Sînt doar cîteva măsuri din lungul sir al soluțiilor pe care le caută specialiștii de la Schele de foraj din Mediaș pentru reducerea consumurilor de energie materii prime și materiale, pentru aplicarea unor noi tehnologii de foraj, astfel încît să crească productivitatea muncii, calitatea lucrărilor și să scadă prețul de cost pe metru forat.

...Cînd am plecat de la sonda de pe dealurile Cucerdei, oamenii aflați în pauză făceau planuri de viitor. Fiecare rezerva un loc important banilor în plus pe care-i vor primi începînd de luna aceasta. Iar în inimi aveau un gînd curat de multumire.

Dialogul generațiilor de muncitori-turnători

...„Toți pensionarii-turnători ai întreprinderii „Independența” Sibiu — care doresc să-și revadă colegii de muncă sînt invitați la „Sărbătoarea pensionarilor...”.

Nu știu cîți cititori au remarcat acest anunț, publicat în ziarul din 16 septembrie a.c., sigur este însă că el n-a trecut neobservat de cei cărora le era adresat. Așa se face că o zi mai tîrziu, adică sîmbătă, 17 septembrie, în jurul orei 10, circa 150 foști turnători, sosiți care cum au putut, s-au înființat la poarta sediului II al întreprinderii, pentru a participa la o acțiune unică în felul ei,

junși la „vîrsta a III-a” rămîine pe deplin actuală. Pe această bază s-a purtat și dialogul generațiilor de turnători: celor aflați în activitate transmitîndu-le îndemnul — prin vocea lui Gh. Paștiu, Ion Aleman, Aurel Stroișescu, Ilie Sasu, Aron Pomărac și alții — să ducă mai departe neatînsă tradiția meseriei, să fie la înălțimea noilor condiții de care beneficiază și să trăiască echilibrat. Tîcul acestei ultime povești s-a văzut mai bine la masa festivă ce a urmat, unde un Petru Drăgan, 88 de ani, pensionat în 1955, Ioan Oprîș, 78 ani, Adalbert Feichter, 80

O inițiativă valoroasă

ani, Constantin Caraghiosu, 82 ani și alți asemenea lor au înfirmat prin limpezimea judecății și vigoarea fizică prejudecățile care se mai poartă și astăzi printre tineri despre munca agra din turnătorii. Se exprima plastic în acest sens decanul de vîrstă al pensionarilor turnători de la „Independența”, P. Drăgan, că în 31 de ani de muncă (timp în care a învățat meserie 18 oameni) n-a făcut bătătură în palmă, intrucît... a știut să țină unealta în mînă...

Pe scurt, o valoroasă și instructivă inițiativă a organizației de sindicat de la „Independența”, a cărei reușită a demonstrat că dialogul între generațiile de muncitori — în cazul de față turnători — este posibil și necesar, cu beneficii și învățăminte durabile pentru toți, dar mai ales pentru cei aflați acum și aici la datorie, lîngă vetrele nestinse ale cuptoarelor.

Să urăm și noi pensionarilor turnători de la „Independența” Sibiu ani mulți și fericiți în mijlocul celor dragi, felicitîndu-i în același timp și pe cei care nu i-au uitat și s-au străduit să facă din această întîlnire o sărbătoare a muncii.

Ion SORESCU

VIATA INTERNATIONALĂ

O.N.U.: Reuniunea plenară a țărilor participante la mișcarea de nealinie

NAȚIUNILE UNITE 27 (Agerpres). — La sediul din New York al Națiunilor Unite a avut loc o reuniune plenară a țărilor participante la mișcarea de nealinie desfășurată sub președinția primului ministru al Indiei, Indira Gandhi. La reuniune au fost prezenți o serie de șefi de stat și de guvern aflați în această perioadă, la New York, miniștri de externe și alți reprezentanți din țările nealinierte, precum și delegați din partea statelor care participă cu statut de observatori sau invitați, printre care și Republica Socialistă România, care, după cum se știe, participă în calitate de invitată permanentă la mișcarea de nealinie.

Primul ministru al Indiei — țară care asigură în prezent președinția mișcării de nealinie — a arătat, în alocuțiunea sa, că scopul reuniunii este de a efectua consultări asupra problemelor internaționale actuale aflate în atenția O.N.U. Vorbitoarea a accentuat că situația internațională a cunoscut o nouă agravare în perioada care a trecut de la cea de-a VII-a Conferință la nivel înalt a țărilor nealinierte, de la Delhi, în special ca urmare a recrudescenței stărilor de încordare și conflict și a accelerării cursei înarmărilor. Problema cea mai urgentă, a declarat Indira Gandhi, o constituie în etapa actuală oprirea cursei înarmărilor și realizarea unor progrese pe calea dezarmării.

Au luat cuvântul, de asemenea, reprezentanții unor grupuri regionale din mișcarea de nealinie, care au apreciat că țărilor mici și mijlocii nealinierte, în curs de dezvoltare, celorlalte forțe progresiste democratice iubitoare de pace le revin un rol de seamă în stăvilirea cursului periculos al evenimentelor, în promovarea dialogului destinderii și cooperării, în salvagardarea păcii și întărirea securității mondiale, în apărarea drepturilor legitime ale popoarelor la existență și dezvoltare de sine-stătătoare, la libertate și independență, fără nici un fel de ingerințe din afară.

Din presa străină (Agenția France Presse)

ITALIA — o nouă fază a crizei

100 000 le locuri de muncă amenințate, dintre care 25 000 — s-a anunțat oficial — vor fi suprimate în sectorul-cheie al siderurgiei, Toamna italiană a reădus în prim plan criza, consideră observatorii. Potrivit estimărilor sindicatelor, 100 000 de salariați se vor aștepta deci celor 2,3 milioane de someri înregistrați oficial în Italia. Ei sînt repartizați în ceea ce la Roma se numește „bazinele crizei”, din nordul industrializat pînă adînc în sud, cu Napoli în frunte. Toate sectoarele economice sînt afectate: 20 000 de locuri de muncă urmează a fi suprimate în industria de automobile, 30 000 în industria otelului, 12 000 în industria chimică, 7 000 în industria șantierei navale, 7 000 în industria hirtiei etc.

Coaliția guvernamentală condusă de primul ministru Bettino Craxi, care a adoptat deja o primă serie de măsuri de economii bugetare, este confruntată cu probleme enorme în efortul de redresare a industriei. Ministrul industriei, Renato Altissimo, a elaborat un proiect de intervenții selective în sectoarele esențiale: otelul, chimia, șantierele navale și metalurgia.

Evenimentul pe scurt

• Administrația firmei „Nord-seewerke Emden GmbH”, aparținind marelui concern vest-german „Thyssen”, a anunțat că la 1 octombrie, odată cu începerea noului an financiar, va concedia 650 din cei 3 500 de salariați ai săi, transmite agenția D.P.A. Totodată, s-a făcut cunoscut că din cauza lipsei de comenzi și a nefolosirii integrale a capacităților de producție, în anul financiar viitor se va recurge din nou la săptămîna de lucru redusă, cu diminuarea corespunzătoare a salariilor.

• Ultimul bilanț oficial al inundațiilor, care s-au înregistrat în mai multe regiuni din nordul Indiei, relevă că numărul morților se ridică acum la 1 500, transmite agenția France Presse.

În districtul Rampur, de pildă, peste 125 de localități sînt inundate, în timp ce continuă să cadă ploaie torențială. Unități ale armatei acționează în zonele calamitate pentru evacuarea populației. Sînt distribuite medicamente și alimente sinistratilor. Numai în statul Uttar-Pradesh au fost evacuate, de la începutul lunii septembrie, peste 500 000 de persoane.

• Cîntărețul francez Tino Rossi a încetat din viață la Neuilly, în zona pariziană, în vîrstă de 76 de ani. Născut la Ajaccio, în Corsica, în aprilie 1907, Constantine Rossi a înregistrat primul său disc în anul 1933. El a debutat la Paris la 14 octombrie 1934. De la spectacolele de mușic hall, în care a obținut încă de la început un succes răsunător, și pînă acum Tino Rossi a înregistrat aproximativ 2 000 de cîntece, care s-au vîndut în peste 200 milioane de discuri. Succesul de la debut nu l-a părăsit pe Rossi în întreaga sa carieră, de o jumătate de secol.

Paralel cu activitatea de cîntăreț, Tino Rossi s-a lansat și în arta cinematografică, interpretînd roluri în peste 25 de filme.

• Compania japoneză „Mitsubishi” a anunțat că a descoperit o metodă de a produce oase artificiale, practic identice în privința compoziției cu cele umane. Rezultatele testelor făcute pe animale s-au dovedit atât de încurajatoare, încît este de așteptat ca în următorii 2 pînă la 4 ani transplanturile de oase artificiale să devină un fapt obișnuit. Specialistii companiei au produs asemenea „oase” combinînd cantități de fosfat de calciu, carbonat de calciu de o mare puritate, împreună cu unele săruri anorganice.

În prezent, se preconizează ca spre sfîrșitul anului curent să se treacă la transplantarea „oaselor” artificiale pe pacienți umani.

• Un suedez din șapte este în vîrstă de peste 65 de ani și Suedia are populația cea mai îmbătrînită din lume, relevă o anchetă întreprinsă de Biroul de statistică din Stockholm.

Dacă tendințele demografice actuale se mențin, se apreciază, în anul 2 025 Suedia ar urma să-și reducă populația la 7,9 milioane locuitori, de la nivelul actual de 8,3 milioane, eventualitate în care un suedez din cinci ar avea peste 65 de ani.

În prezent, 300 000 de suedezi au peste 80 de ani.

Mica publicitate

PIERDERI

• Pierdut colier metal alb, zona Facultății sau autobuz 71, în 15 septembrie. Bună recompensă. Sibiu, telefon 3 41 06. (6176)

• Persoana care a găsit un cerceț din aur, în zona Pieții Cibin, este rugată a telefona la 11281. Bună recompensă. (6174)

• Pierdut legitimație și fișă de lichidare, eliberate de întreprinderea „Independența” Sibiu, pe numele Dragomir Vasile. Le declar nule. (6071)

VINZĂRI-CUMPĂRĂRI

• Vînd masă, scaune, dulap, recamier, sobă emailată (la gaz), chitară, acordeon „Hohner” 32 bași, schiuri: Cristal 180, Topaz 160, clăpări 24 cm, televizor „Stassfurt”, frigider „Artic” — mare, Sibiu, str. 9 Mai nr. 24, Broos. (6171)

• Vînd Dacia 1100, stare perfectă — R. K., oglindă, mese. Telefon 2 02 66. (6172)

• Vînd cărucior copil (landou și sport), Sibiu, telefon 1 42 34. (6210)

• Cumpăr medicament Tagomet — import. Telefon 1 33 72. Sibiu sau 5 50 97 Tâlmăciu, Cilan. (6201)

• Vînd cazan baie (cupru), sobe încălzit (calorex): două paltoane piele (băieți — 38) și Rovatnex — 100 ml. Telefon 1 55 37, orele 8—12. (6148)

• Vînd casă — 6 camere (încălzire centrală), sură, grădina foarte mare, Bradu 236. (6128)

• Vînd parchet fag — 24 m.p. Sibiu, telefon 2 00 04. (6135)

• Vînd (predare contract) apartament două camere, str. Rahovei, Telefon 2 29 39. (6145)

• Vînd apartament două camere, dependință, confort I (bloc cărămidă), cartier Strand. Telefon 1 26 76, orele 18—20. (6130)

• Vînd Dacia 1300, excepțională. Sibiu, telefon 1 60 90, interior 163. (6155)

• Cumpăr două camere de comandat, confort sport, la bloc și medicament Amuno — 50 mg. Telefon 1 62 05. (6161)

• Vînd Dacia 1100, Sibiu, telefon 3 01 75, după ora 16. (6121)

STAȚIUNEA DE CERCETARE ȘI PRODUCȚIE PENTRU CREȘTEREA OVINELOR ȘI CAPRINELOR CRISTIAN, str. XIII, nr. 52, județul Sibiu,

SCOATE LA CONCURS, din data de 15 octombrie 1983, postul de cercetător științific principal, gradul III și postul de cercetător științific.

Actele necesare în vederea participării la concurs se depun, pînă la data de 3 octombrie 1983, la sediul unității.

Informații suplimentare, zilnic la telefon 925/5 91 69. —427—

I.C.M.J. SIBIU,

str. Morilor nr. 51,

RECRUTEAZĂ candidați pentru a urma cursurile Școlii profesionale din cadrul Liceului industrial nr. 6 Sibiu (str. Oituz nr. 31 — telefon 2 65 50), pentru următoarele meserii:

• construcții structuri (zidari — dulgheri, fierari betoniști)

• instalatori tehnico-sanitare

Informații la biroul P.I.R., telefon 1 27 16, interior 165. —428—

INSTITUTUL DE CERCETĂRI PRODUSE AUXILIARE ORGANICE MEDIAS

ORGANIZEAZĂ CONCURS pentru ocuparea posturilor de cercetător științific principal, gradul III și cercetător științific.

Concursul are loc la data de 24 octombrie 1983, la sediul institutului din str. Carpați nr. 8, cu respectarea prevederilor Decretului nr. 689/1973. —414—

ANUNȚURI FAMILIALE

• Gînduri bune, și cele mai sincere urări de sănătate și fericire dragei noastre mame MARIA MAXIM, cu ocazia împlinirii a 50 ani, încununare de hîrnicie, înțelepciune și dragoste.

Cu drag, copiii (6167)

Sofia soție, Gelu fiu, Mișoșor soră și Codruța nepoțică anunță cu adîncă durere încetarea din viață a bunului și iubitului soț, tată și bunic

ANGHEL FILIP

— 77 ani —

Înmormîntarea va avea loc joi, 29 septembrie 1983, ora 12, din str. Oțelurilor 8, Sibiu. (6212)

Familia Dancu — soră, cumnat și nepoți — deplîng moartea scumpei lor

MARIA ROTARU

(născută Vlad)

Înmormîntarea — azi, 28 septembrie, ora 12, din str. Doljului, bloc 6 (fost 5), Strand. (6204)

Colectivul de muncă al secției 500 — I.P.A. Sibiu — regretă moartea fulgerătoare a bunului lor coleg

OCTAVIAN RAȚIU

— 47 ani —

(6196)

Brigada condusă de maiorul Mihuleț, aduce un ultim omagiu colegului lor

OCTAVIAN RAȚIU

(6196)

Colectivul secției țesătorie — întreprinderea „Libertatea” — este alături de colega lor Schuller Gertrud, în marea durere pricinuită de decesul mamei sale. Sincere condoleanțe. (6205)

Copiii, nepoțica, mama soacră, frații, anunță cu durere și întristare încetarea neașteptată din viață a celui care a fost

GRIGORE TOBĂ

— 60 ani —

Te vom iubi întotdeauna. (6186)

COLEGIUL DE REDACȚIE: Emil DAVID (redactor șef), Ioan NISTOR (redactor șef adjunct), Radu SELEJAN, Ion SORESCU, Traian SUCIU.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Bulevardul Victoriei 8 — Telefoane: Redactor șef 1 28 10; Redactor șef adjunct 1 33 33; Secția economică — politică — administrația 1 31 83; Secția socială — cultură — sport — scrisori 1 25 06; Tiparul întreprinderea poligrafică Sibiu — 4 00 64 —